江苏海事职业技术学院国际教育学院
语言训练中心安全注意事项
为了提高语言训练中心使用人员的安全意识，增加防护知识，特此从日常火灾防范和处理及安全用电等方面进行培训。

一、火灾

火灾是语音室最容易发生的事故。多数着火事故是由于用电不当或电路老化引起，应该特别小心。

１．火灾的预防

有效的防范才是防止火灾最有效的方法。为了预防火灾，应切实遵守以下各点：①课后教师及时关闭电脑和墙上电源；②有任何异常现象及时检查报备关闭总电闸；③坚持每日安全检查；④严禁私自拉扯电线；⑤严禁携带烟火。
2．消防灭火

万一不慎失火，切莫慌惊失措，应冷静，沉着处理。只要掌握必要的消防知识，一般可以迅速灭火。下面详细介绍语音室必备的灭火器材。

干粉灭火器 是语音室最常使用、也是最安全的一种灭火器。干粉灭火器内充装的是磷酸氢铵盐干粉灭火剂。干粉灭火剂是用于灭火的干燥且易于流动的微细粉末，由具有灭火效能的无机盐和少量的添加剂经干燥、粉碎、混合而成微细固体粉末组成。它是一种在消防中得到广泛应用的灭火剂，且主要用于灭火器中。它的灭火原理：
一是靠干粉中的无机盐的挥发性分解物，与燃烧过程中燃料所产生的自由基或活性基团发生化学抑制和负催化作用，使燃烧的链反应中断而灭火；

二是靠干粉的粉末落在可燃物表面外，发生化学反应，并在高温作用下形成一层玻璃状覆盖层，从而隔绝氧，进而窒息灭火。另外，还有部分稀释氧和冷却作用。
语音室常用为手提式干粉灭火器，使用时，将灭火器提到距火源适当位置后，拔去保险销，对准火源根部，压下压把，灭火剂便会喷出灭火。

3．灭火方法

一旦失火，首先采取措施防止火势蔓延，应立即熄灭附近所有火源，切断电源，移开易燃易爆物品。并视火势大小，采取不同的扑灭方法。

(a) 对因烟头引发的局部小火，可用湿抹布盖灭或水浇灭。

(b) 若衣服着火，切勿慌张奔跑，以免风助火势。化纤织物最好立即脱除。一般小火可用湿抹布包裹使火熄灭。若火势较大，可就近用水龙头浇灭。必要时可就地卧倒打滚，一方面防止火焰烧向头部，另外在地上压住着火处，使其熄火。

(c)若因用电不当或电路老化着火时，情况比较危险，处理不当会加重火势。扑救时必须谨防冷水溅在着火处，必须立即切断电源，使用灭火器控制火势。使用灭火器，要由火场的周围逐渐向中心处扑灭。

二、 安全用电

1．保险丝

在语音室中，经常使用单相220V、50HZ的交流电，有时也用到三相电。 任何导线或电器设备都有规定的额定电流值(即允许长期通过而不致过度发热的最大电流值)，当负荷过大或发生短路时，通过电流超过了额定电流，则会发热过度，致使电器设备绝缘损坏和设备烧坏，甚至引起电着火。为了安全用电，从外电路引入电源时，必须先经过能耐一定电流的适当型号的保险丝。

2．安全用电

人体若通过50Hz 25mA以上的交流电时会发生呼吸困难，100mA以上则会致死。因此，安全用电非常重要，在语音室用电过程中必须严格遵守以下的操作规程。

① 防止触电

(a) 不能用潮湿的手接触电器。

(b) 所有电源的裸露部分都应有绝缘装置。

(c) 已损坏的接头、插座、插头或绝缘不良的电线应及时更换。

(d) 维修过程中，必须先接好线路再插上电源，结束时，必须先切断电源再拆线路。 

(e) 如遇人触电，应切断电源后再行处理。

② 防止着火

(a) 保险丝型号与语音室允许的电流量必须相配。

(b) 负荷大的电器应接较粗的电线。

(c) 生锈的仪器或接触不良处，应及时处理，以免产生电火花。

(d) 如遇电线走火，切勿用水或导电的酸碱泡沫灭火器灭火。应立即切断电源，用灭火器灭火。

③ 防止短路 电路中各接点要牢固，电路元件二端接头不能直接接触，以免烧坏设备或产生触电、着火等事故。

④ 上课前，教师开墙上电源，设备正常通电方可上课，如有异常，应立即和管理员联系或关闭电源。
